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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite





DELIBERAÇÃO 004/CIB/05

A Comissão Intergestores Bipartite – CIB, no uso de suas atribuições, em Reunião Ordinária no dia 22 de março de 2005, APROVA a composição das Câmaras Técnicas e os respectivos fluxos e prazos de tramitação das documentações que deverão ser pactuadas nesta comissão conforme segue:

I - COMPOSIÇÃO:

· Um coordenador geral do COSEMS e um da SES, com estrutura administrativa para suporte, inclusive com pessoal para as atividades de secretariado;

· Cinco Câmaras Técnicas por grupo de conteúdo programático, formadas por dois membros titulares e dois suplentes da SES e dois membros titulares e dois suplentes do COSEMS, sendo cada uma coordenada por um dos membros eleito na 1ª reunião, as quais são: 

1- GESTÃO: 
(Plano Estadual de Saúde, PPI da Assistência / Vigilância, Pacto, PDR, PDI, Consórcio, Regimento, Contratualização, IMAC, HPP, Incentivo hospitalar e Cartão SUS, entre outros);

2- REGULAÇÃO:
(Plano Estadual de Regulação, Telemedicina, SAMU, Complexos Reguladores, Controle de Avaliação e Auditoria, PNASS e SISREG, entre outros);

3- ASSISTÊNCIA: 
(Órtese e prótese, Auditivo, Penitenciário, Adolescente em conflito com a lei, UTI, TRS, Ortopedia, Cardiologia, Transplantes, CACON, GAR, TFD, Cirurgias eletivas, Saúde mental e Saúde bucal, entre outros);

4- VIGILÂNCIA:
(Epidemiologia, Sanitária, Assistência Farmacêutica e Saúde do trabalhador, entre outros);

5- R.HUMANOS:
(Pólos de capacitação, RH e Mesa de negociação permanente, entre outros).

· Oito Câmaras Técnicas, sendo 1 para cada Macrorregião, formadas por dois ou mais membros da SDR/GERSA e dois ou mais membros do COSEMS, sendo coordenadas pelo respectivo vice-presidente do COSEMS em conjunto com o Gerente de Saúde Titular do Colegiado de Gerentes da Macrorregião, conforme segue:

- Macrorregião Extremo–Oeste

- Macrorregião Meio–Oeste

- Macrorregião Planalto Serrano

- Macrorregião Planalto Norte

- Macrorregião Nordeste

- Macrorregião Sul

- Macrorregião Grande–Florianópolis

- Macrorregião Vale do Itajaí

II - FLUXOS E PRAZOS:

· Fluxo de Encaminhamento da Documentação: (em anexo)

Florianópolis, 22 de março de 2005.
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