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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 197/CIB/07

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 129º Reunião Ordinária no dia 29/11/07,

· Considerando a produção de alguns serviços, principalmente da referência em alta complexidade, não estarem atingindo o teto pela complexidade dos atendimentos;

· Considerando que a Câmara Técnica de Gestão vem discutindo esse assunto e constatou que faltavam informações para a decisão do remanejamento dos recursos financeiros;

· Considerando a habilitação do serviço de Joaçaba através da Portaria SAS/MS 504 de 19/09/07 e publicação de novos tetos com base na Deliberação da CIB nº 07/CIB/07 de 30/03/07, válidos para a competência setembro, de acordo com a Portaria GM/MS 2441/07;

APROVA

O remanejamento de teto, em caráter emergencial e provisório, de Joinville (Centrinho) e de Florianópolis (HU) quanto aos atendimentos de média complexidade, conforme tabela em anexo. E, ficam estabelecidas:

· Vistoria nos serviços para avaliar a capacidade instalada e a fila de espera de pacientes já avaliados com indicação de protetização, o prazo para conclusão será até final de março/2008;

· Discussão e encaminhamento de pactuação de Termo de Compromisso para deixar mais claro as metas e responsabilidades a serem cumpridas pelos prestadores e o comando e coordenação pelos Gestores.

Florianópolis, 29 de Novembro de 2007
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