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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 037/CIB/08

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 133ª Reunião Ordinária no dia 18/04/2008, considerando

· O disposto no Decreto Federal nº 1651/95, Art. 9º, e na Lei Complementar 101/00, Art.48, que tratam da obrigatoriedade da prestação trimestral de contas por parte dos gestores públicos;

· O disposto na Portaria nº 3.332 de 28 de dezembro de 2006 que aprova as orientações  gerais relativas aos instrumentos  do sistema de planejamento do SUS.

· O disposto na Portaria nº 1.229 de  24 de maio de 2007  que aprova as orientações  gerais para o fluxo do Relatório anual de  Gestão dos municípios, dos Estados e do Distrito Federal e da União 

· O disposto na Portaria nº 91/GM/MS, de 10 de janeiro de 2007, que em seu Art. 2º institui o Relatório de Indicadores de Monitoramento e Avaliação do Pacto pela Saúde para pactuação unificada;

· A Reforma Administrativa do Estado e alteração das funções internas da Secretaria de Estado da Saúde – SES, e  a redefinição de responsabilidades quanto ao assessoramento aos municípios;

· A busca do aprimoramento do Relatório  Anual de Gestão  de cunho Municipal e  com vistas a simplificar sua alimentação pelos municípios, bem como desenvolver mecanismos de análise e interpretação de dados.

RESOLVE:

Art.1º - Aprovar as Planilhas que compõem o modelo de Relatório Anual de Gestão e as Planilhas de Acompanhamento e Avaliação das Ações e Serviços de Saúde, visando sua qualificação e adequação às mudanças estabelecidas no processo unificado de pactuação dos indicadores da Portaria  GM 91 de 2007.

Parágrafo Único – As planilhas do Relatório  Anual de Gestão Municipal estarão disponíveis na página da SES na internet (anexo a  esta deliberação).

Art.2º - Aprovar  a solicitação de  prorrogação do prazo estabelecido pela  Portaria N0 1.229/2007 para  maio de  2008  do encaminhamento para a Comissão Intergestores Bipartite, da resolução de aprovação do Respectivo Relatório  Anual de Gestão municipal e estadual e para  junho o prazo para que a SES consolide e encaminhe a CIB a planilha destes relatórios para posterior encaminhamento a Comissão Intergestores Tripartite - CIT

Florianópolis, 18 de abril de 2008

	CARMEN EMÍLIA BONFÁ ZANOTTO
	CELSO LUIZ DELLAGIUSTINA

	Coordenadora CIB/SES
	Coordenador CIB/COSEMS


