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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 099/CIB/08

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 135ª Reunião Ordinária no dia 03/07/08, considerando

· A realização de reunião com as regionais de saúde para discussão das autorizações das AIHs de alta complexidade e levantamento dos problemas em que ficou estabelecido a necessidade de normatização do processo de autorização;

· Que este assunto foi discutido na Câmara Técnica de Gestão e apresentado uma avaliação sob inúmeras perspectivas, que levam o Estado a solicitar a manutenção das autorizações nas Regionais de Saúde;

· Que as avaliações das internações, realizadas no 1º semestre/07 comparadas com as realizadas no 2º semestre/07, das AIHs que estão nas Regionais de Saúde, observou-se que o acesso foi um pouco mais equânime, porém ainda não homogêneo;

· Que, de uma forma geral, observou-se que houve um percentual de atendimento maior dos municípios sedes que das referências.

APROVA

A manutenção, nas Regionais de Saúde, de todas as autorizações de alta complexidade hospitalar, inclusive as de cardiovascular, por mais 06 meses com o objetivo de:

· Garantir o acesso de forma equânime;

· Regulação do acesso quanto às cotas distribuídas, observando a cota para o próprio e referência;

· Controle mais adequado das autorizações;

· A emissão de relatório pelo gestor responsável do processamento para avaliação do autorizado x processado; 

· Normatização de autorização quanto à entrega da AIH , será liberada após realização do procedimento, pois conforme avaliado muitos procedimentos foram autorizados e só realizados meses depois, isto permitirá também um controle da performance do serviço;

· Para organização e padronização do processo todos os encaminhamentos deverão ser realizados através de TFD, inclusive do município sede;

· Organização da fila de espera, com a autorização centralizada na Regional oportunizará um conhecimento quanto à fila e seu motivo, bem como o acompanhamento do cumprimento dos Termos de Compromisso e PPI; 

· Estabelecer parceria para avaliação técnica do laudo médico (autorização) com o Gestor Municipal de Saúde sede do serviço;

· Controle do teto financeiro das autorizações, será implementado no software de autorização relatório de acompanhamento dos valores financeiros;

· Realização de auditoria conjunta (regional e município) nas AIHs de alta complexidade, bem como, no serviço como um todo com o objetivo de avaliar se as condições técnicas estão as mesmas desde sua habilitação, trimestralmente;

· Prioridade da regional será o controle, avaliação e auditoria das internações de alta complexidade, bem como os Termos de Compromisso pactuados.
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