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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE

COMISSÃO INTERGESTORES BIPARTITE




DELIBERAÇÃO 243/CIB/14

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 184ª reunião ordinária do dia 22 de maio de 2014, CONSIDERANDO
A Portaria GM/MS nº 2.363, de 18 de outubro de 2012, que institui repasse financeiro do Fundo Nacional de Saúde aos Fundos de Saúde dos Estados, Distrito Federal e Municípios, por meio do Piso Variável de Vigilância e Promoção da Saúde, para fomento na implantação do Sistema de Informação do Programa Nacional de Imunizações (SI-PNI) e Sistema de Informação de Agravos de Notificação (SINAN), no âmbito das unidades de saúde;

A deliberação nº 492/CIB/12 que pactuou que recursos da Portaria GM/MS nº 2.363 seria repassado ao Fundo Estadual de Saúde do Estado de Santa Catarina, que realizaria a compra dos computadores para os municípios;

A Portaria nº 2.964, de 21 de dezembro de 2012, que repassou recursos na ordem de R$ 1.702.500,00 para o Fundo Estadual de Saúde de Santa Catarina para fomento na implantação do Sistema de Informação do Programa Nacional de Imunizações-SI-PNI e Sistema de Informação de Agravos de Notificação (SINAN), no âmbito das unidades de saúde;

A dificuldade de aquisição dos computadores pela SES/SC devido ao grande número de equipamentos a serem adquiridos e inexistência de fornecedor habilitado em processo de licitação em condições de entregar o quantitativo de computadores solicitado de uma só vez.


APROVA
Art 1º – A descentralização de recursos provenientes do Piso Fixo de Vigilância em Saúde do Estado de Santa Catarina por meio de repasse do Fundo Estadual de Saúde para os Fundos Municipais de Saúde dos municípios listados em anexo adquirirem computadores para as salas de vacina.

Parágrafo Único – Os recursos serão repassados após a comprovação do empenho para compra dos equipamentos por parte dos municípios.







Florianópolis, 22 de maio de 2014.
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