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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 493/CIB/14

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 189ª reunião ordinária do dia 27 de novembro de 2014,
Considerando a Portaria Interministerial nº1 de 02 de janeiro de 2014, que institui a Política Nacional de Atenção Integral à Saúde das Pessoas Privadas de Liberdade no Sistema Prisional (PANAISP) no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS);

Considerando a Portaria nº 482 de 01 de abril de 2014 que institui normas para a operacionalização da Política Nacional de Atenção Integral das Pessoas Privadas de Liberdade no Sistema Prisional - PNAISP no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS);

Considerando a Portaria nº 305, de 10 de abril de 2014 que estabelece normas para o cadastramento do SCNES das equipes e serviços que farão parte da Atenção Básica de Saúde Prisional e inclui na tabela de Tipos de Equipes do SCNES, os tipos de Equipe de Saúde no Sistema Prisional (ESP);

Considerando a Resolução n° 4 de 18 de julho de 2014 que aprova as Diretrizes Básicas para a Atenção Integral das Pessoas Privadas de Liberdade no Sistema Prisional;

Considerando a adesão do Estado de Santa Catarina à Política Nacional de Atenção Integral à Saúde das Pessoas Privadas de Liberdade no Sistema Prisional - PNAISP, no âmbito do Sistema Único de Saúde, conforme Portaria GM/MS 1.971 de 12 de setembro de 2014;

Considerando que o Plano Estadual de Saúde inclui a estratégia de fortalecimento da Atenção Básica e o disposto no orçamento da SES para o ano de 2015.


APROVA

1. O valor total R$ 4.500.000,00 (quatro milhões e quinhentos mil reais) como Cofinanciamento Estadual, a ser transferido aos municípios que aderiram à Política Nacional de Atenção Integral à Saúde das Pessoas Privadas de Liberdade no Sistema Prisional - PNAISP, no âmbito do Sistema Único de Saúde, na proporção mínima de 20% do valor repassado pelo Fundo Nacional de Saúde. 

2. A transferência dos recursos se dará após publicação de portaria e habilitação das Equipes de Saúde no Sistema Prisional (ESP) e cadastramento no SCNES e Sistema de Apoio à Implementação de Políticas em Saúde (SAIPS).   

3. A prestação de contas será realizada por meio do Relatório Anual de Gestão Municipal.
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