A Política Nacional de Humanização aposta na força da experiência como dispositivo de contágio e fortalecimento das boas práticas no SUS!

Assim, aconteceu ontem (31/10/2013) durante todo o dia no Centro de Atenção da Terceira Idade de São José a II Mostra da PNH em SC.

Com a proposta de compartilhar experiências e favorecer o diálogo entre as instituições que compõem a rede de saúde em todos os níveis de hierarquia do SUS, o grupo do Colegiado Gestor Estadual de Humanização de SC com o apoio da Diretoria de Educação Permanente em Saúde por meio da Divisão de Humanização da SES, da Divisão de Educação Permanente e da PNH do Ministério da Saúde realizou o evento.

Como preparação para este momento os participantes além da inscrição dos trabalhos para apresentação oral, construíram uma mostra virtual de suas experiências que se encontra disponível no site www.redehumanizasus.net e que não só publiciza as experiências como mapeia o desenvolvimento de ações de humanização no Estado. 

No período matutino os participantes integraram  6 rodas de conversa onde em média 4 trabalhos foram apresentados e debatidos em cada pequeno grupo. Esta integração serviu não só para abertura de novos conhecimentos, bem como integração dos participantes e construção de vínculos solidários entre as instituições de saúde.

À tarde recebemos a apresentação da Tenda do Conto, experiência na atenção básica de Natal - Rio Grande do Norte - apresentada pela enfermeira Jacqueline Abrantes e das Rodas de Conversa como instrumento de democratização da gestão no Hospital das Clínicas de Curitiba apresentadas pela apoiadora PNH Sirlei Kleina.

A riqueza destas vivências tanto dos trabalhos expostos pela manhã e a tarde contribuíram em conexão com a fala de Liane Righi sobre a potência das ações coletivas, e  como cada movimento vivido na humanização consegue provocar uma reconfiguração da rede de atenção e gestão na saúde no sentido da inclusão, da democracia, da ética e do respeito aos direitos constitucionais que envolvem a saúde. Dentre as muitas afirmativas produzidas neste espaço fica a ideia que a humanização é para produzir novos modos de gestão e atenção no SUS e de convocar trabalhadores, gestores e usuários para esta tarefa que só é possível ser executada coletivamente. 

Antes do final do encontro os participantes deixaram sua marca no mapa de ações de humanização em Santa Catarina. Cada um localizou geograficamente onde há iniciativas de produção de novos modos de gestão e atenção valorizando os princípios do SUS. Todos estes movimentos acabaram por produzir um registro histórico das ações do Colegiado Estadual e geral da PNH no Estado que será disponibilizado na nesta página (da SES). 
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