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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite





DELIBERAÇÃO     061/CIB/05

A Comissão Intergestores Bipartite – CIB/SC, no uso de suas atribuições, em  Reunião Extraordinária no dia 11 de novembro de 2005, APROVA  a proposta para a realização de Mutirão de Cirurgias Eletivas com recursos oriundos do Ministério da Saúde, cujo fluxo de funcionamento se dará da seguinte forma:

· Para o ajuste da primeira etapa e para a segunda etapa das Cirurgias Eletivas, propomos um Projeto Estadual, onde o recurso seja direcionado para o Estado (SES). A GECOA/DIRE irá padronizar um formulário para preenchimento dos municípios, com a responsabilidade de cada SDR articular esse preenchimento. Os formulários serão encaminhados para as SDR para serem analisados.
· Centralizar os recursos na SES, inclusive com a devolução dos recursos dos municípios plenos. O Estado se responsabilizará pelo pagamento das cirurgias realizadas.
      Recomendação:

· As internações apresentadas com AIH da distribuição normal  deverão ser bloqueadas para utilização da AIH específica;

· Encaminhamento (mensal) dos municípios em GPSM do banco de dados, que tem que ser separado do processamento normal.
· Obs.: Para encaminhamento da segunda etapa desse projeto temos que cumprir 70% da cota estadual, fato este que nos preocupa frente a produção apresentada (11%).

Florianópolis, 11 de novembro de 2005.
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