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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 045/CIB/09

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 141ª reunião ordinária, do dia 04 de junho de 2009,
Considerando a necessidade de Organizar e implantar a Rede Estadual de Atenção à Pessoa com Deficiência Visual no Estado de Santa Catarina;

Considerando o disposto na Portaria Nº 3.128, de 24 de dezembro de 2008, que define que as Redes Estaduais de Atenção à Pessoa com Deficiência Visual sejam compostas por ações na atenção básica e Serviços de Reabilitação visual.
APROVA:

Art. 1° O credenciamento a Fundação Catarinense de Educação Especial como Serviço de Reabilitação Visual, por atender as especificações da vistoria constantes no anexo II da Portaria Nº 3.128, de 24 de dezembro de 2008.

Parágrafo único – a mesma Portaria define o quantitativo de dois (02) Serviços de Reabilitação Visual para o Estado de Santa Catarina, porém apenas a referida Fundação foi vistoriada, assim essa aprovação fica condicionada pelos seguintes itens:

a) Que seja estabelecido o fluxo mediante o setor de regulação da SES  para o ingresso dos usuários no Serviço de Reabilitação Visual;

b)  Definido o segundo Serviço de Reabilitação Visual a cota financeira será repactuada conforme a capacidade instalada de  cada  serviço e  apresentado   a CIB-SC.
Florianópolis, 04 de junho de 2009
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