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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 088/CIB/12
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum
· Considerando a necessidade de organizar e implantar a Rede Estadual de Atenção em Oftalmologia no Estado de Santa Catarina;
· Considerando a publicação da Portaria GM/MS 957 de 15 de maio de 2008, que institui a Política Nacional de Atenção em Oftalmologia, a serem implantadas em todas as unidades federadas, respeitadas as competências das três esferas de gestão; 

· Considerando a publicação da Portaria SAS/MS 288 de 19 de maio de 2008, que definem as Redes Estaduais e Regionais de Atenção em Oftalmologia, aprova o Protocolo Clínico e Diretrizes Terapêuticas de Atenção ao Portador de Glaucoma e consolida os procedimentos em oftalmologia da Tabela de Procedimentos, Medicamentos, Órteses, Próteses e Materiais Especiais do SUS;

· Considerando a Deliberação CIB/SC/257 de 16 de dezembro de 2008 que aprova o Plano Operativo para a Organização da Rede Estadual de Atenção em Oftalmologia de Santa Catarina.

· Considerando a Portaria SAS/MS 920 de 15 de dezembro de 2011 que estabelece condições e critérios mínimos de monitoramento e de avaliação dos serviços de oftalmologia que realizam os procedimentos relacionados ao glaucoma.

RESOLVE

Aprovar as unidades hospitalares abaixo relacionadas, para realizar procedimentos relacionados ao Glaucoma, conforme a Portaria SAS/MS 920 de 15 de dezembro de 2011.

Florianópolis, 30 de março de 2012.

	DALMO CLARO DE OLIVEIRA
	ELOI TREVISAN

	Coordenador CIB/SES
	Coordenador CIB/COSEMS
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