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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 488CIB/13
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, ad referendum,

Considerando a Portaria nº 1.777/MS/MJ de 09 de setembro de 2003 que aprovou o Plano Nacional de Saúde no Sistema Penitenciário e definiu os incentivos para a Atenção à Saúde no Sistema Penitenciário;
Considerando a Portaria interministerial n° 3.343, de 28 de dezembro de 2006 que altera os valores do Incentivo para Atenção à Saúde no Sistema Penitenciário e dá outras providências;

Considerando a Portaria nº 29/DEPEN/MJ de 29 de janeiro de 2010 que suspende a transferência de recursos do Fundo Penitenciário Nacional ao Fundo Nacional de Saúde, correspondentes ao Incentivo para Atenção à Saúde no Sistema Penitenciário estabelecido pela Portaria Interministerial nº 1.777, de 09 de setembro de 2003;
Considerando a Deliberação nº 016/CIB/04 que aprovou o Plano Operativo Estadual de Saúde do Sistema Penitenciário e os planos específicos;

Considerando o repasse de recursos do Fundo Nacional de Saúde para o Fundo Estadual de Saúde de Santa Catarina, para custeio de ações de saúde nas Unidades de Saúde da Penitenciária Estadual de São Pedro de Alcântara do Município de mesmo nome;

Considerando que o incentivo para atenção à saúde no Sistema Penitenciário é um PAB variável da Atenção Básica cuja responsabilidade de atendimento é municipal.

APROVA
A transferência de recursos do Fundo Estadual de Saúde referente às competências Maio e Julho/2013, para o Fundo Municipal de Saúde do Município São Pedro de Alcântara.
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