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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 533/CIB/13
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 182ª reunião ordinária do dia 05 de dezembro de 2013,
Considerando Ofício CMV/SMO nº 476/2012 da Câmara Municipal de Vereadores de São Miguel do Oeste, que solicita habilitação em alta complexidade em neurocirurgia para o Hospital Regional Terezinha Gaio Basso;

Considerando que a SDR de São Miguel do Oeste está referenciada na referida especialidade para o Hospital Leonir Vargas Ferreira de Chapecó o qual apresenta produção abaixo do pactuado no Termo de Compromisso;

Considerando INFORMAÇÃO nº 007/2013 da Coordenação Estadual de Urgência e Emergência, existe a necessidade de ampliação dos serviços de Neurologia no Hospital Regional Terezinha Gaio Basso;

Considerando INFORMAÇÃO nº 089/2013, de 25 de novembro de 2013, da Gerência de Planejamento do SUS, com o de acordo da Diretora, que considera viável a habilitação do Hospital como Unidade de Assistência de Alta Complexidade em Neurocirurgia, desde que atendam as normativas preconizadas na Portaria SAS/MS nº 756, de 27 de dezembro de 2005, sobre conceitos, prazos, fluxos e exigências mínimas para integrar a rede estadual de assistência ao paciente neurológico na alta complexidade, após vistoria.

APROVA
A vistoria no Serviço Alta Complexidade em Neurologia do Hospital Regional Terezinha Gaio Basso, do município de São Miguel do Oeste.







Florianópolis, 05 de dezembro de 2013.
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