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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 499/CIB/14

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 189ª reunião ordinária do dia 27 de novembro de 2014, 
Considerando a Nota Técnica 118/2010 CGPNCD/DEVEP/SVS/MS que identifica as áreas de maior vulnerabilidade para ocorrência de dengue no período de transmissão 2010/2011 com vistas a subsidiar a intensificação das ações de controle; 

Considerando a proposta conjunta do Ministério da Saúde e dos estados da região sul do país, de implantação de nova Estratégia Operacional para o Programa de Controle da Dengue; 

Considerando a situação entomológica de Santa Catarina, com a presença do vetor Aedes aegypti em 85 municípios e a consequente infestação por esse vetor em Balneário Camboriú, Chapecó, Itajaí, Itapema, Pinhalzinho, São Miguel do Oeste, Xanxerê e Xaxim, que implica risco de transmissão de dengue e chikungunya; 

Considerando a necessidade de que o estado e os municípios estejam preparados para o enfrentamento da transmissão de dengue e chikungunya;
APROVA
1. A Estratégia operacional de prevenção e controle da dengue para municípios não infestados por Aedes aegypti, infestados por Aedes aegypti sem circulação viral e infestados com baixa taxa de transmissão da doença;

2. O Plano de Contingência para o enfrentamento da dengue no Estado de Santa Catarina;

3. O Plano de Contingência para a introdução do Vírus chikungunya no Estado de Santa Catarina. 
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