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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite



DELIBERAÇÃO 128/CIB/15
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 193ª reunião ordinária do dia 29 de junho de 2015,
Considerando que o município de Joinville encontra-se em Gestão Plena do Sistema Municipal e recebe os valores programados e pactuados na PPI do Estado via Fundo Nacional de Saúde.

Considerando que em agosto de 2008 foi assinado o Termo de Assinatura do Contrato de Gestão do Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria, onde a Secretaria de Estado da Saúde encontra-se como interveniente.

Considerando que desde a assinatura do Termo de Assinatura do Contrato de Gestão a SES é responsável pela administração, manutenção e custeio do Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria.

Considerando que do Teto MAC repassado pelo Fundo Nacional de Saúde ao Fundo Municipal de Saúde já é descontado o valor do Termo de Assinatura do Contrato de Gestão do Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria.
Considerando que o Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria encontra-se cadastrado no Cadastro Nacional de Estabelecimentos de Saúde - CNES como gestão Municipal e é administrado pela SES.

Considerando que as publicações de Portarias Ministeriais de Teto relacionadas ao município de Joinville e como conseqüência o Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria são publicações que alocam recursos para a Gestão Municipal.

Considerando que após a assinatura do Termo de Assinatura do Contrato de Gestão, os valores pactuados ou publicados por Portaria Ministerial para o Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria, que não estão incluídos do Termo de Assinatura do Contrato de Gestão, tem que ser repassados pelo Fundo Municipal de Saúde de Joinville para o Fundo Estadual de Saúde.

Considerando que em Deliberações recentes já foram remanejados do FMS de Joinville para o FES valores referente ao Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria.

Considerando a Deliberação CIB/SC nº 346/2011, de 08 de dezembro de 2011, da Comissão Intergestores Bipartite do Estado de Santa Catarina, que aprova o Plano de Ação da Rede de Atenção às Urgências e Emergências das Macrorregiões Nordeste e Planalto Norte do Estado de Santa Catarina.

Considerando a Portaria nº. 2.541/GM/MS, de 08 de novembro de 2012, que Aprova a Etapa II do Plano de Ação da Rede de Atenção às Urgências do Estado de Santa Catarina, referente às Macrorregiões Nordeste e Planalto Norte.


APROVA
O remanejamento da Gestão Municipal do Joinville para a Gestão Estadual os valores da REDE DE ATENÇÃO AS URGÊNCIAS, correspondente ao Hospital Materno Infantil Jesser Amarante Faria, conforme segue abaixo:

– Custeio Porta de Entrada Hospital Especializado Tipo I – Valor mensal de R$ 200.000,00/mês;

– Qualificação UTI Pediátrica II – Valor mensal de R$ 70.360,32/mês;


O Total do remanejamento R$ 270.360,32/mês.








Florianópolis, 29 de junho de 2015.
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