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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 289/CIB/2015
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 198ª reunião ordinária do dia 19 de novembro de 2015,

Considerando a Portaria 140 de 17 de fevereiro de 2014 que redefine os critérios e parâmetros para organização, planejamento, monitoramento, controle e avaliação dos estabelecimentos de saúde habilitados na atenção especializada em oncologia e define as condições estruturais, de funcionamento e de recursos humanos para a habilitação destes estabelecimentos no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS);

Considerando a Portaria 483 de 1º de abril de 2014 que redefine a Rede de Atenção à Saúde das Pessoas com Doenças Crônicas no âmbito do Sistema Único de Saúde (SUS) e estabelece diretrizes para a organização das suas linhas de cuidado;

Considerando a Portaria SAS/MS 886, de 17 de setembro de 2015 que prorroga, em caráter excepcional, os prazos estabelecidos na Portaria 140/SAS/MS de 27 de fevereiro de 2014, que tratam dos prazos para habilitação dos serviços na alta complexidade em oncologia. Fica prorrogado, em caráter excepcional, para até 29 de fevereiro de 2016;

Considerando o mapeamento da estrutura disponível e a necessidade de ampliar a capacidade instalada e o volume de produção ou tipo de ofertas diagnósticas e terapêuticas e, levando-se em consideração a necessidade epidemiológica, de acesso e a insuficiência de cobertura assistencial, nas Regiões de Saúde em questão, assim como no âmbito estadual;

Considerando a Deliberação nº 303/CIB/12, que aprova a Vistoria das Unidades Hospitalares – Fundação de Saúde do Alto Vale de Itajaí de Rio do Sul e Hospital Teresa Gaio Basso de São Miguel do Oeste, para fins de inclusão destas duas Unidades no “Plano para a Organização da Rede Estadual de Atenção em Alta Complexidade de Oncologia em Santa Catarina” indicando estas duas novas Unidades em Alta Complexidade em Oncologia – UNACON;

Considerando a Deliberação nº 097/CIB/14, que aprova a vistoria no Serviço de Alta Complexidade em Oncologia do Hospital e Maternidade Sagrada Família, localizado no Município de São Bento do Sul para inclusão como Unidade em Alta Complexidade em Oncologia – UNACON;
Considerando as discussões realizadas pela Secretaria Estadual de Saúde e municípios, no âmbito das Comissões Intergestores Regional e Câmara Técnica de Gestão.


APROVA

1. A inclusão na rede de atenção às pessoas com doenças crônicas, no eixo temático do câncer, como Unidades de Assistência de Alta Complexidade em Oncologia (UNACON) o Hospital e Maternidade Sagrada Família – São Bento do Sul, Hospital Regional Alto Vale - Rio do Sul e Hospital Regional Terezinha Gaio Basso - São Miguel do Oeste;
2. A revisão nos fluxos assistenciais existentes nas regiões para melhor encaminhamento dos pacientes, visando garantir a qualidade dos serviços e a otimização dos recursos materiais, humanos e financeiros, será definido no escopo do Plano Estadual da Rede de Atenção às pessoas com doenças crônicas, no eixo temático do câncer, do Estado de Santa Catarina.
Florianópolis, 19 de novembro de 2015.
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