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GOVERNO DE SANTA CATARINA
Secretaria de Estado da Saúde
Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 143/CIB/2016

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 202ª reunião ordinária do dia 23 de junho de 2016,

Considerando o que determina a Portaria Interministerial Nº 405 de 15 de março de 2016 que institui no âmbito do Sistema Único de Saúde e do Sistema Único de Assistência Social a Estratégia de Ação Rápida para o Fortalecimento da Atenção à Saúde e da Proteção Social de Crianças com Microcefalia.

Considerando a necessidade de instruir eventual processo de concessão do Benefício de Prestação Continuada (BPC) em conformidade com o Decreto nº 8691 de 14/03/16.
 
APROVA

Art. 1º O Hospital Infantil Joana de Gusmão, localizado em Florianópolis, para emitir laudo circunstanciado para os casos confirmados de microcefalia com repercussão neuropsicomotora, independentemente da causa (infecciosa ou não), informando as condições clínicas da criança.

Art. 2º O repasse do incentivo financeiro ao teto de média e alta complexidade para a implementação da Estratégia de Ação Rápida para o Fortalecimento da Atenção à Saúde e da Proteção Social de Crianças com Microcefalia ao município de residência da criança. O incentivo financeiro está vinculado ao valor repassado pelo governo federal acrescido ao teto estadual, de acordo com a referida portaria e poderá ser utilizado para quaisquer despesas de custeio para alcançar os objetivos desta estratégia.

Parágrafo único – De acordo com eventual agravamento da situação epidemiológica, poderão ser incluídos os municípios de Joinville e Chapecó, como referências aos casos confirmados de Microcefalia, devendo estes se adequarem para o atendimento.

Florianópolis, 23 de junho de 2016.
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