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ESTADO DE SANTA CATARINA

SECRETARIA DE ESTADO DA SAÚDE
COMISSÃO INTERGESTORES BIPARTITE


DELIBERAÇÃO 163/CIB/2016

A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 203º reunião ordinária do dia 21 de julho de 2016,


APROVA

As Diretrizes de estimulação precoce para crianças de 0 a 03 anos, com atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, decorrente de microcefalia e outros agravos, para o Estado de Santa Catarina, conforme detalhamento abaixo.

A Atenção Básica está entre as agendas prioritárias, uma vez que é eixo estruturante do Sistema Único de Saúde (SUS). Destaca-se que a ampliação do acesso e a melhoria da qualidade e da resolutividade das ações na AB deve ser monitorada e ampliada, sendo de responsabilidade dos três entes federativos.
Todos os pontos da Rede de Atenção à Saúde (RAS), que se singularizam nos estados e nos municípios, têm papel estratégico no cuidado à infância, pois é justamente na capacidade de articulação dos pontos de atenção da Rede SUS (atenção básica e especializada) que se dá a garantia do acesso e da integralidade do cuidado à saúde.
O acolhimento e o cuidado às  crianças com atraso no desenvolvimento psicomotor, bem como à suas famílias, são essenciais para que se conquiste o maior ganho funcional possível nos primeiros anos de vida, fase em que a formação de habilidades primordiais e a plasticidade neuronal estão fortemente presentes, proporcionando amplitude e flexibilidade para progressão do desenvolvimento nas áreas motoras, cognitiva e de linguagem (MARIA-MENGEL; LINHARES, 2007).
Quando uma criança com comprometimentos graves nasce, ocorre um impacto significativo na vida dos pais, podendo ocasionar momentos de stress e conflitos pessoais e familiares. O vínculo estabelecido com os profissionais de saúde que realizaram e/ ou acompanharam o pré-natal tem um papel importantíssimo no seguimento do cuidado, oferecendo a atenção integral e singular que cada situação exigir.
Os profissionais das equipes NASF, em estreita colaboração com as equipes da AB potencializam o cuidado ofertado à estas crianças e famílias, com elaboração de um Projeto Terapêutico Singular. A definição das situações prioritárias, dos fluxos e das formas de efetuar o apoio, deve ser construída conjuntamente entre NASF e equipes de AB, com realização de ações somente pelos profissionais do NASF, ou somente pelos profissionais das equipes de AB, com apoio do NASF. Várias estratégias de cuidado, como por exemplo, a organização de grupos de pais e familiares para acompanhamento do crescimento e do desenvolvimento de crianças com ou sem atraso, podem potencializar a aquisição de conhecimentos e de novas habilidades promotoras de desenvolvimento saudável.
A criança com atraso no desenvolvimento neuropsicomotor apresenta dificuldade em seus movimentos, o que prejudica a exploração do ambiente, a manipulação dos brinquedos e/ou dos objetos, assim como a interação com as pessoas (TEIXEIRA et al., 2003). Todavia, os pais podem ajudar a criança a utilizar suas habilidades, sejam elas quais forem, não importando a severidade de sua limitação, pois qualquer criança possui capacidade de aprender enquanto brinca (FINNIE, 2000).
Segundo Teixeira et al. (2003, p. 521), a criança com dificuldade no desenvolvimento neuro-psicomotor necessita ser auxiliada para ter a oportunidade de descobrir e aprender, interagindo com o ambiente, buscando a propriedade e função dos objetos, manipulando e transformando-os. Assim, os pais brincam com a criança e não fazem por ela.
Vários estudos afirmam que os resultados de uma estimulação precoce são mais contundentes a partir do envolvimento e participação ativa da família, o que otimiza efeitos no desenvolvimento infantil. Para isso é preciso levar em consideração valores e aspectos culturais de cada núcleo familiar, além de promover uma aprendizagem colaborativa pautada no oferecimento de oportunidades à família (JINGJING et al., 2014; FORMIGA; PEDRAZZANI; TUDELA, 2010; PEREIRA et al., 2014; POLLI, 2010; LOUREIRO et al., 2015).
A recente publicação, “Diretriz de Estimulação Precoce para Crianças de zero a 3 anos, com Atraso no Desenvolvimento Neuropsicomotor Decorrente de Microcefalia”, 2016), preconiza orientações específicas aos profissionais de saúde quanto ao acompanhamento e ao monitoramento do desenvolvimento infantil, bem como para orientar profissionais da reabilitação (fonoaudiólogos, fisioterapeutas, terapeutas ocupacionais, psicólogos, entre outros), que atuam em diferentes pontos de atenção da RAS, para realização de estimulação precoce, matriciamento às equipes de saúde e orientação às famílias de crianças com atraso no desenvolvimento neuropsicomotor, decorrente de microcefalia e/ou outros agravos.
Além disso, no sentido de potencializar a estimulação precoce de crianças com microcefalia o Ministério da Saúde lançou dois protocolos (disponíveis no site www.saude.gov.br):
1. Protocolo de Vigilância e Resposta à Ocorrência de Microcefalia relacionada à Infecção pelo Vírus Zika, cujo objetivo é promover informações gerais, orientações técnicas e diretrizes relacionadas às ações de vigilância das microcefalias em todo território nacional (BRASIL, 2015b).
2. Protocolo de Atenção à Saúde e Resposta à Ocorrência de Microcefalia Relacionada à Infecção pelo Vírus Zika, cujo objetivo é orientar as ações para a atenção às mulheres em idade fértil, gestantes e puérperas, submetidas ao vírus zika, e aos nascidos com microcefalia (BRASIL, 2015a).
As crianças com microcefalia devem manter as consultas de Puericultura na Atenção Básica, conforme o Caderno de Atenção Básica nº 33: Saúde da Criança – Crescimento e Desenvolvimento (disponível em http://189.28.128.100/dab/docs/ publicacoes/cadernos_ab/caderno_33.pdf). Além disso devem ser encaminhadas pelos profissionais da AB/NASF para estimulação precoce em serviço de reabilitação (Centro Especializado de Reabilitação, Centro de Reabilitação em Medicina Física, Centro de Reabilitação Física – nível intermediário, Serviço de Reabilitação Intelectual).
Neste contexto, o Núcleo de Apoio à Saúde da Família (NASF), constitui-se num dispositivo estratégico para a melhoria da qualidade da AB a partir do compartilhamento de saberes, ampliando o escopo das ações e capacidade resolutiva clínica das equipes.
Além disso, no Estado de Santa Catarina, os serviços elencados abaixo ofertam atendimento de estimulação precoce, destacando-se a importância da articulação da AB/ESF/NASF com estes serviços para a garantia da longitudinalidade da atenção.
O Estado de Santa Catarina conta atualmente com cento e cinquenta “Associações de Pais e Amigos de Excepcionais” (APAEs) nas diversas regiões de saúde, oferecendo programas de estimulação precoce, entre outras ofertas, podendo ser acionados pelos familiares e equipes da Rede de Saúde dos municípios. As APAES realizam convênios com os municípios  para a prestação dos atendimentos, com pactuação em CIR. Contato: Endereço eletrônico: federação@apaesantacatarina.org.br; fone 48 3333 6619.
A Fundação Catarinense de Educação Especial, situada em Florianópolis, oferece atendimento clínico-pedagógico à crianças com atraso de desenvolvimento, a partir de avaliação inicial e verificação de elegibilidade, realizada por profissionais do Centro de Avaliação Especializada (CENAE). Contato: e-mail para contato: cenae@fcee.sc.gov.br, fones 48 3381 1620 e 3381 1696. Além disso oferecem cursos de formação em estimulação essencial para profissionais de saúde de todo o Estado. Mais informações no site: www.fcee.sc.gov.br, fone 48 3381 1690.
O Centro Catarinense de Reabilitação do Estado de Santa Catarina, em Florianópolis, com encaminhamento de profissionais da área da saúde, avalia e atende crianças com atraso de crescimento e desenvolvimento, inclusive decorrentes de microcefalia. Contato: Endereço eletrônico: ccr@saude.sc.gov.br, fone 48 3221 9200.
O Centro Especializado de Reabilitação (CER) da Univali, em Itajaí, oferece atendimento à este público-alvo, para onze municípios da Região da Foz do Rio itajaí-Açú (Balneário Camboriú, Balneário Piçarras, Bombinhas, Camboriú, Ilhota, Itajaí, Itapema, Luiz Alves, Navegantes, Penha e Porto Belo. O acesso a este serviço se dá mediante preenchimento de formulário disponibilizado pelo CER para as equipes da AB, encaminhamento para avaliação. CER UNIVALI, graduacao.univali.br/cursos,Contato:47 3341 7655.
O Centro Especializado em Reabilitação (CER II) da UNESC de Criciúma, com encaminhamento da Rede de Atenção Básica, acolhe, avalia, elabora o Projeto Terapêutico Singular, construído em parceria com a família. Após a alta, a criança é contra-referenciada à AB com relatório do tratamento realizado e orientações de continuidade. Constitui-se em serviço de referência para vinte e sete municípios da região da AMESC e AMREC. Contato: cer@unesc.net, fone 48 3431 2537.
O CER II da UNIPLAC, em Lages, é referência em reabilitação física e intelectual para todos os municípios da Serra Catarinense ( Anita Garibaldi, Bocaina do Sul, Bom Jardim da Serra, Bom Retiro, Campo Belo do Sul, Capão Alto, Cerro Negro, Correia Pinto, Lages, Otacílio Costa, Painel, Palmeira, Ponte Alta, Rui Rufino, São Joaquim, São José do Cerrito, Urubici e Urupema. O fluxo de encaminhamento e longitudinalidade da atenção se dá mediante preenchimento de formulários pactuados regionalmente na CIR. Contato: projeto_cer@uniplaclages.edu.br, fone 49 3251 1165.
A Universidade do Desenvolvimento do Estado de Santa Catarina (UDESC), por meio do Centro de Ciências da Saúde e do Esporte (CEFID), oferece atendimentos específicos de reeducação e reabilitação infantil avançada, por meio de um projeto de pesquisa e extensão, (Projeto SSorria), Sistema de Suporte Ortopédico para Reeducação e Reabilitação Infantil Avançada. O acesso pode se dar através de contato direto com o CEFID (PROGRAMAS E PROJETOS DE EXTENSÃO) pelo Contato: e-mail: ssorria@cefid.udesc.br e fone 48 3664 8647.
O hospital Infantil Joana de Gusmão, localizado em Florianópolis, é referência estadual para os recém-nascidos com suspeita de microcefalia, confirmação diagnóstica e emissão do laudo circustanciado. O acesso se dá pela Central de Regulação Estadual, com encaminhamento médico.
Florianópolis, 21 de julho de 2016.
	JOÃO PAULO KLEINUBING
	SIDNEI BELLE

	Coordenador CIB/SES

Secretário de Estado da Saúde
	Coordenador CIB/COSEMS

Presidente do COSEMS


Relação das APAEs do Estado de Santa Catarina:
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