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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 122/CIB/2017
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, na 211ª Reunião Ordinária do dia 22 de junho de 2017,
APROVA
A nova configuração das Centrais de Regulação de Urgência – SAMU 192 no Estado de Santa Catarina, conforme especificação abaixo:

A nova configuração deve obrigatoriamente atender o número mínimo de profissionais, de acordo com o porte populacional, conforme estabelecido no anexo I da Portaria nº 1.010, de 21 de maio de 2012 que Redefine as diretrizes para implantação do Serviço de Atendimento Móvel de Urgência (SAMU 192) e sua Central de Regulação das Urgências, componente da Rede de Atenção às Urgências. Conforme quadro abaixo:
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A nova configuração das centrais se dará de forma planejada e gradativa, com cronograma a ser estabelecido pela Secretaria de Estado da Saúde, conforme:

· Centrais de Regulação de Urgência – Lages e Joaçaba unificação com Central de Regulação de Urgência de Chapecó;

· Central de Regulação de Urgência – Criciúma unificação com Central de Regulação de Urgência de Florianópolis;

· Central de Regulação de Urgência – Joinville deve permanecer inalterada.

· Central de Regulação de Urgência – Balneário Camboriú unificação com Blumenau.

A Secretaria de Estado da Saúde se compromete em continuar viabilizando o Serviço de Atendimento Móvel de Urgência com as 23 (vinte e três) Unidades de Suporte Avançado, 02 (dois) Helicópteros, 01 (um) Avião e 04 (quatro) Centrais de Regulação de Urgência – SAMU 192. Além de monitorar e garantir o tempo médio de regulação por meio da utilização de sistemas de informação.
As ações de Educação Permanente em Saúde no âmbito da Urgência e Emergência quando ofertadas pela Secretaria de Estado da Saúde serão extensivas as equipes das Unidades de Suporte Básico dos Municípios.
A Secretaria de Estado da Saúde implantará a Central de Regulação Estadual de Urgência – SAMU 192 integrada com a Central Estadual de Internação Hospitalar, a qual caberá a gestão da Política Estadual das Urgências e das Internações Hospitalares, ambas responsáveis por definir as Diretrizes de atuação das Centrais Regionais e Macro Regionais.

A Comissão de Urgência e Emergência / SAMU 192, permanecerá ativa com responsabilidade de discussão da Política Estadual da Urgência Emergência.   
A Secretaria de Estado da Saúde ficará responsável por solicitar periodicamente a renovação das frotas das Unidades de Suporte Básico e Unidades de Suporte Avançado do SAMU 192 do Estado de Santa Catarina.

O Termo de Referência do novo Edital de Licitação será construído conjuntamente com a Comissão de Urgência e Emergência / SAMU 192. 

O Sistema de telefonia e radiofrequência serão atualizados para o digital e ampliado a cobertura do SAMU 192 em todas as regiões do Estado. 
Florianópolis, 22 de junho de 2017.
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