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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 041/CIB/2019
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 227ª reunião ordinária do dia 20 de março de 2019,
Considerando que a região Sudeste do Brasil voltou a registrar o aumento de casos confirmados de Febre Amarela (FA) em Primatas Não Humanos (PNH) e humanos;

Considerando que a circulação do vírus se mantém ativa no Vale do Ribeira, área que faz parte de um extenso corredor ecológico e que transpassa os estados de São Paulo, Paraná, seguindo em direção a Santa Catarina;

Considerando que o estado do Paraná confirmou duas epizootias por febre amarela, nos municípios de Antonina e Morretes, assim como a confirmação de 08 casos humanos da doença, com 01 óbito;

Considerando a Portaria 218 de 18/03/2019 que institui a Campanha Estadual de intensificação da vacinação contra a FA em Santa Catarina;

Considerando que o modelo atual de transmissão da FA é silvestre, ocorrendo em zona rural e periurbana e que os mosquitos transmissores percorrem essas áreas por fragmentos de mata, incluindo os inseridos em área urbana;

Considerando que quanto mais a população estiver próxima ao ambiente de mata, maior é o risco de transmissão da doença.
RESOLVE
A Secretaria de Estado da Saúde se compromete a:

I- Fomentar a intensificação das ações de vigilância epidemiológica por meio da avaliação das áreas de risco que necessitam ser priorizadas quanto a vacinação da população;

II- Capacitar as equipes regionais para que, em conjunto com os municípios, identifiquem e avaliem as áreas de risco com base na distribuição espacial da população inserida nos ambientes de mata, considerando os conceitos de zona rural, periurbana, urbana, fragmento e borda de mata;

III- Recomendar a adoção de estratégias para que os municípios atinjam a cobertura vacinal adequada dessas áreas (mínimo 95%);

IV- Recomendar a intensificação da vacinação em um limite mínimo de 500m de distância da borda da mata, podendo ser ampliado conforme as peculiaridades de cada município (fragmentos de mata, população nestas áreas, logística e recursos humanos disponíveis);

V- Manter disponível a vacina para toda a população, buscando o aumento da cobertura vacinal no Estado.

Às Secretarias Municipais de Saúde se comprometem a:

I. Executar as ações recomendadas pela Secretaria de Estado da Saúde com a intensificação das ações de vacinação nas áreas definidas como prioritárias e manutenção das ações de rotina (Nota Técnica Conjunta/004/2019/DIVE/SUV/SES anexa);

II. Definir em conjunto com as Gerências Regionais de Saúde as áreas que serão priorizadas para a intensificação da vacinação;

III. Registrar as doses aplicadas de vacina no sistema SI PNI e na estratégia de varredura informar as doses aplicadas por meio dos Boletins encaminhados pela área técnica da DIVE/SUV/SES;








Florianópolis, 20 de março de 2019
	HELTON DE SOUZA ZEFERINO
	SIDNEI BELLE

	Secretário de Estado da Saúde Coordenador CIB/SES


	Presidente do COSEMS

Coordenador CIB/COSEMS
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