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PROJETO MELHORIA E ANÁLISE DE PROCESSOS - HEMOSC

O HEMOSC iniciou em maio de 2019 o Projeto Melhoria e Análise de Processos, na perspectiva do aperfeiçoamento e ampliação das ferramentas institucionais de macrogestão. As atividades estão sendo coordenadas pela CPQ e apoiadas pelo Cemark.
[bookmark: _GoBack]O evento, realizado nos dias 02 e 03 de maio de 2019 foi conduzido por Cláudio Medeiros, Mestre em Saúde Coletiva (ISC/UFBA-2014), Consultor da Coordenação Geral de Sangue e Hemoderivados do Ministério da Saúde (CGSH/MS).
A tarefa de Cláudio foi divida em dois momentos: o primeiro, aberto para todos os colaboradores, consistiu em uma reflexão sobre os mal-estares da vida atual, que acabam impactando numa complexa questão de motivação, perda do sentido do trabalho e, algumas vezes perda do sentido da vida. O consultor também discorreu sobre os valores e a importância que o trabalho ocupa na vida das pessoas. Salientou que cada pessoa cria a sua marca, de acordo com as causas que abraça.
No segundo momento, reuniram-se gestores e colaboradores da Hemorrede ligados direta ou indiretamente ao processo assistencial em hematologia para participar da oficina que discutiu o processo em tela, sendo a ênfase inicial do trabalho, dirigida à reflexão e a produção do fluxo assistencial na instituição.
Ao mesmo tempo em que trabalhou com tarefas práticas, o Cláudio abordou aspectos teóricos, de forma a aprofundar conhecimentos em gestão por processos e conteúdos afins.
Algumas “tarefas para casa” foram deixadas para o grupo de trabalho, que já iniciou os encaminhamentos internos.
Além da conclusão do trabalho do processo assistencial, as próximas etapas serão a elaboração do desenho dos macroprocessos institucionais, seguida da definição do elenco de prioridades para o desenho dos sub processos nele contidos. Para tanto, novas vindas do consultor ao Hemosc acontecerão ainda em 2019.
A iniciativa é custeada pela CGSH/MS, no âmbito do Programa Nacional de Qualificação da Hemorrede (PNQH). 

Nome e função dos responsáveis pela atividade: Coordenadoria de Planejamento e Qualidade (CPQ) e Centro de Estudos Mário Roberto Kazniakowski (Cemark).

	Florianópolis, 24/05/2019
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