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	GOVERNO DE SANTA CATARINA

Secretaria de Estado da Saúde

Comissão Intergestores Bipartite




DELIBERAÇÃO 024/CIB/2019
A Comissão Intergestores Bipartite, no uso de suas atribuições, em sua 226ª reunião ordinária do dia 21 e fevereiro de 2019,
Considerando o Decreto nº 7.508, de 28 de junho de 2011, que dispõe sobre a organização do Sistema Único de Saúde - SUS, o planejamento da saúde, a assistência à saúde e a articulação interfederativa, e dá outras providências;

Considerando a Portaria de Consolidação nº 01, de 28 de setembro de 2017, Consolidação das normas sobre os direitos e deveres dos usuários da saúde, a organização e o funcionamento do Sistema Único de Saúde;

Considerando a Resolução da Comissão Intergestores Tripartite – CIT nº 8, de 24/11/2016, que dispõe sobre o processo de pactuação interfederativa de indicadores para o período 2017-2021, relacionados a prioridades nacionais em saúde;

Considerando a Resolução da Comissão Intergestores Tripartite –CIT nº 37, de 22/03/2018, que dispõem sobre o processo de Planejamento Regional Integrado e a organização de macrorregiões de saúde.

 

APROVA 
As orientações para o processo de pactuação municipal, regional e estadual dos Indicadores da Pactuação Interdeferativa (SISPACTO) para o ano de 2019, conforme Anexo I.

ANEXO I
1. O processo de pactuação interfederativa das metas e ações dos indicadores do para o ano de 2019 ocorrerá de forma ascendente, partindo do nível local até o estadual, conforme o fluxo descrito a seguir:

   1.1. Pactuação municipal e regional:

      a) Os municípios se reunirão na Comissão Intergestores Regional (CIR) para discutir e pactuar as metas municipais e regionais (por Região de Saúde), para o ano de 2019, bem como as respectivas ações para o alcance das metas. Ações essas que deverão constar na Programação Anual de Saúde – PAS de cada município; 

b) A pactuação municipal deverá ser submetida ao respetivo Conselho Municipal de Saúde para aprovação; 

c) A pactuação regional deverá ser aprovada pela Comissão Intergestores Regional (CIR);

d) As pactuações municipais e regionais de 2019 deverão ser encerradas impreterivelmente até o dia 30 de março de 2019.

e) O registro das metas municipais e de cada Região de Saúde deverá ser realizado em planilha excel padronizada pela Secretaria de Estado da Saúde, que será disponibilizada online na página oficial deste órgão estadual e também enviada por e-mail às Regionais de Saúde. O registro das ações municipais para o alcance das metas pactuadas deverá constar na Programação Anual de Saúde – PAS de cada município;

f) O preenchimento da planilha tratado no item “e” desta deliberação não substituirá a necessidade do preenchimento no novo sistema que será disponibilizado futuramente pelo Ministério da Saúde, DigiSUS Gestor - Módulo Planejamento. IMPORTANTE: Mesmo que este sistema não esteja disponível para digitação, a pactuação das metas e o preenchimento na planilha excel padronizada pelo Estado deverá ser realizada.

g) A planilha preenchida com as metas pactuadas de cada municípios e de cada Região de Saúde deverá ser enviada via e-mail para a gerência de Planejamento da SES/SC, através do e-mail instrumentosdegestao@saude.sc.gov.br
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 . 

1.2. Pactuação estadual:

a) A pactuação estadual terá como base as pactuações dos municípios e das Regiões de Saúde e será discutida na Comissão Intergestores Bipartite (CIB) e no Conselho Estadual de Saúde (CES); 

b) A pactuação estadual deverá ser encerrada, com apreciação do Conselho Estadual de Saúde (CES), até 30 de abril de 2019. 

c) Após a apreciação do CES a pactuação estadual deverá ser registrada no sistema de informação que será disponibilizado pelo Ministério da Saúde,  DigiSUS Gestor - Módulo Planejamento.

2. A série histórica do rol de indicadores poderá ser consultada na página http://www.saude.sc.gov.br – Gestores da Saúde – Informações em Saúde – Banco de dados TABNET - Indicadores para Pactuação Interfederativa de Metas – 2017-2021, ou pelo link http://200.19.222.8/cgi/tabcgi.exe?PACTO_2017-2021/DEF/pacto_2017-2021
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Florianópolis, 21 de fevereiro de 2019.
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